Kiedy dwa doda¢ dwa nie rowna si¢ cztery...
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Gdyby policzy¢ czas, ktory tworcy systemow ksiegowych spedzili na walke z zaokragleniami,
wynik niejednego mogiby przerazi¢. Podobnie zreszta jak czas, ktory podobnemu problemowi
poswiecili ksiggowi i to jeszcze wtedy, kiedy w firmach nie $nilo si¢ o komputerach. Owe
nieszczesne grosze, gubigce si¢ w najdziwniejszych miejscach, badz tez odnajdujace tam, gdzie nikt
by si¢ ich nie spodziewal! A potem ci szefowie, prezesi, klienci, upierajacy si¢, ze to si¢ przeciez
musi zgadzaé, bo ,,taka jest matematyka”...

Czyzby na pewno? Ot6z caly problem nie tkwi ani w komputerach, ani w programach, ani tym
bardziej w matematyce, tylko raczej w sposobie jej nauczania. I tak, kazdy z nas w swoich mtodych
latach miat okazj¢ dowiedzie¢ si¢ o dzialaniach arytmetycznych i ich wiasciwosciach. Opowiadano
nam o tgczno$ci, przemienno$ci i rozdzielnosci, jednak dawano wylacznie przyktady operacji
posiadajacych te cechy, ugruntowujac w nas tym samym przekonanie, ze tak jest i musi by¢ zawsze.
Tymczasem...

No wiasnie... Tak jak dodawanie jest rozdzielne wzgledem mnozenia, tak nie jest niestety
rozdzielne wzgledem zaookraglania. Krétko méowiac,

c (at+b) =ca + cb,
ale juz bez problemu znajdziemy takie a i b, ze
Z(a+b) # Z(a) + Z(b).

Przyktad? Prosz¢ bardzo. Niech wigc Z oznacza zaokraglenie do dwdch miejsc po przecinku,
a= 2,003, zas$ b=2,004. Wtedy

Z(a) + Z(b) =2+ 2 =4, podczas gdy Z (a+b) = Z (4,007) = 4,01
No 1 mamy jeden grosz ekstra! Podobnie zreszta mozna pokazac, ze
Z(ab) # aZ(b),

co, w potaczeniu z poprzednim wynikiem, matematyk podsumowatby stwierdzeniem, iz
operacja zaookraglania nie jest liniowa.

Wyobrazmy sobie teraz, ze chodzi o obliczenie wartosci brutto na fakturze:

Netto VAT Brutto
2,01 23% 2,47
2,02 23% 2,48

RAZEM 4,03 23% ?




W pionie mamy 2,47 + 2,48 = 4,95, natomiast w poziomie 4,03 x 1,23 = 4,9569, czyli w
zaokragleniu 4,96. Ktorg z liczb powinniSmy zatem wpisa¢ w miejsce pytajnika?

A teraz jeszcze zabawniejsza sytuacja. ZakupiliSmy dwie identyczne $rubki i za obie
zaplacilismy 4,03 PLN. Niech teraz pierwsza z nich zostanie wydana z magazynu i trafi na
stanowisko produkcyjne. Poniewaz na dokumencie RW musi pojawi¢ si¢ wartos¢ z dwoma
miejscami po przecinku, bedzie to 2,02, stanowigce zaokraglenie liczby 2,015. Nastepnego dnia
sytuacja si¢ powtorzy i jesli potem spojrzymy na dokumenty i obliczymy tgczng warto$¢ wszystkich
wydan, otrzymamy 4,04 PLN. Niech teraz przyjdzie nam do glowy zweryfikowaé warto$é
magazynu odejmujac od wartosci poczatkowej wiasnie owe 4,04 PLN. Co si¢ okaze? Wiasnie tak!
Warto$¢ pustego magazynu wyniesie -0,01 PLN...

No i co tu jest zle? Bledy w programach, wadliwe kalkulatory, nasze pomytki w rachunkach?
A moze zawodzi matematyka? Nic podobnego! Wszystko jest w najlepszym porzadku. Po prostu,
stosujac zaokraglenia, dokonujemy przyblizen, a jezeli nastepnie liczymy co$§ w przyblizeniu, to
otrzymujemy przyblizone wyniki i wszystko si¢ zgadza, tyle ze oczywiscie w przyblizeniu. Dlatego
na ogdt gubimy lub znajdujemy zaledwie grosze, cho¢ oczywiscie moze si¢ zdarzy¢, ze takie grosze
tu 1 6wdzie si¢ skumuluja.

Jak mozna sobie poradzi¢ z opisanym powyzej problemem? Matematyka niestety nam nie
pomoze, bo z matematycznego punktu widzenia wszystko jest dobrze i zadnego problemu tu nie
ma. Mozna oczywiscie obrazi¢ si¢ na zasady arytmetyki, ale trudno przypuszcza¢, by co$§ nam to
dato. Rezygnacja z zaokraglen bytaby zapewne najwlasciwsza, jednak faktury z dlugimi utamkami,
niekiedy okresowymi, moglyby by¢ nieco szokujace zaréwno dla wystawcow, jak i odbiorcow.
Pozostaje zatem po prostu od czasu do czasu wystawia¢ dokumenty korygujace efekty zaokraglen i
objasniajace przyczyne rozbieznosci, cho¢ znane sg tez i inne rozwigzania. Otdz niektére programy
ksiegowe maskuja niejako rzeczywiste problemy manipulujac tu i 6wdzie kwotami, byle tylko (w
potocznym rozumieniu) wszystko si¢ zgadzato. 1 tak w opisanym powyzej przykladzie z
magazynem jedna S$rubka zeszlaby za 2,02 PLN, druga za§ za 2,01 PLN i wszystko byloby
»dobrze”. No, moze poza jednym: konia z rzgdem temu, kto wyjasnitby dlaczego dwie identyczne
srubki, pochodzace z jednej dostawy, schodzily w r6znych cenach!

Jak wida¢ jednak, niektorym odpowiadajg takie kombinacje, cho¢ nam akurat wydaje sig, ze
ksiegowos$¢ nie stuzy do zaciemniania rzeczywistosci, tylko do tego, by w firmie wszystko, co
wigze si¢ z pieniedzmi, byto maksymalnie jasne i1 przejrzyste. Natomiast jesli chodzi o matematyke
— 7 nig na szczgécie polemizowac si¢ nie da...



